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Lapkiadó R. T. 

innországot békekötésre, - Tö- 
F rökországot hadbalépésre ösztö- 

kélik a szövetségesek. Mind a két 

kérdés azonban szokatlanul kemény dió 
nak bizonyul. Eddig Helsinkinek is, An- 
karának is sikerüt - a „várakozás 
taktikájával? - elodáznia 2 döntést. 
Haboznak a finnek, haboznak a törököb 

is, ami tekintve a kis államok jövőjét 
iletően megmutatkozott különbséget az 
angolszász és a szovjet felfogás között 
- egyáltalán nem meglepő. 

Finnerszás 

A finn külügyminisztérium szóvivője 
tegnap a sajtó képviselői előtt kijelen- 
tette, hogy a helsinki kormány „alapos 

megfontolás tárgyává teszi a szovjet 
fegyverszüneti feltételeket". A finn szo- 
ciáldemokraták egyik vezetője hangoz- 
tatta, hogy a kormány mindent el akar 

kövemi, hogy megállapodásra jusson a 

fegyverszünetet illetően, de me várják 

tőlfe, hogy „öngyilkosságra" vállaljon 

kötelezettségel. Csak biztositott, 

becsületes bék e szavatolása kész- 
t heti Finnországot a fegyverszünet 
megkötésére. 
A Helsinkiben müködő semleges lap- 

tudósitók szerint legsulyosabbnak a 
tegyverszüneti feltételek első pontját 

tartják: a finn területen állomásozó né- 

met csapatok és a finn vizeken lévő né- 

met hajók internálását. A stoeckholmi 

angolszász laptudósitók viszont arra fi- 

gatja melsinki a döntést, annál több időt 

ad Diet! tábornok csapatainak arra, 

negy mszak-Finnországoan védőálláso- 

lábukat (nn földön. 

A londoni sajtó élesen birálja Tanne. 
pénzügyminiszter magatartását. A 
Daily Telegraph szerint Tanner, 
a hátterben állva ugyan, de továbbra i 

a mellett kelt hangulatot, hogy a finu 
kormány tartson ki várakozó politikájá- 
ban, mert mód van reá, hogy a fegyver- 
szüneti feltételek módositását, enyhité- 

sét kivivja. Tannernek az a kisérlete 

ujabb nyomoruságot, vagy talán meg- 
semmisülést zudithat Finnországra, - 

véli a Daily Telegraph hangadója. Alta- 
lában a többi angolszász lap is a késedel- 

nekkel felrajzolni. 

Bö-ökorszás e 

szás szövetségesek irányában et 

és mint 

Nemindult mégbéke 
Tanner szerint indokolt a finn kormány várakozása, mert remény van enyhébb feltételek kivivására 

Stettinius nem tiud bolgár béketapogatódzásokról - Pavelics hosszasan tanácskozett a német 

gyelmeztetnek, hogy minél tovább halo- 

kat épitsenek ki és erősebben megvessék 

axa piarita numerar ront ord. 
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Finn cáfolat 

E idöttség 

jőhadiszállásom járt horvát kormányiérfiakkal 

Ujabb hirek a Törökországba irányuló angol-amerikai hadianyagszállitás 
felfüggesztéséről 

Első oldal 

Stockholmból jelentik 
A washingtoni finn követség szóvivő- 

je tegnap megcáfolta azt a jelentést, 

amely szerint a hivatalos finn békekül- 

döttség máris utban volna Moszkva fe- 

lé. A finn diplomáciai szóvivő kijelen- 

tette, hogy a ftinn kormány a fegyver- 

szüneti feltételeket és az Oroszországgal 

való béke-lehetőségeket mind által a 

legkomolyabban megtárgyalja. 

A finn lapok kivétel nélkül foglalkoz- 
nak a moszkvai fegyverszüneti feltéte- 

lek nyomán a külön-béke lehetőségével. 

A lapok egész terjedelmében ismertetik 

a finn kormány részéről kiadott hivata- 
los szöveget az orosz feltételekről. 

A svéd lapok, a finn ujságok cikkeine 

támaszkodva, a helyzetet nem itélik meg 

tulsaágosan derülátóan és ez jellemzi ál- 

talában a finn állásfoglalást. Stockholm- 

ban nagy érdeklődést keltett a Hufvud- 

statsbladet finn lap határozottan eluta- 

sitó álláspontja az orosz feltételekkel 

szemben, Elképzelhetetlennek mondja, 

hogy Finnország az 1940. évi határok 

mögé vonja vissza le nem győzött had- 

seregét és csak ezután induljanak meg 

a tárgyalások, Ez a feltétel nélküli meg- 

adást jelentené - irja a Hufvudstads- 

bladet. 

Az Uusi Sucmi cimü lap szerint Finn- 

ország biztositott és becsületes békét 

óhajt elérni, de a mostani orosz feltéte- 
lek alapján ilyen békére nem lehet szá- 

mitani. Az ilyen sajtóhangok alapján a 

svéd lapok, főleg az Afton Tidningen és 

a Svenska Dagbladet arra a megállapi- 

tásra jutottak, hogy az orosz feltételeket 

a jelenlegi formájukban a finnek aligha 

fogadhatják el és azt hiszik - amint 

már más oldalról is közölték, hogy 

finn ellenjavaslatokra le- 

het számitani. 

Ankarából jelentik 
A Tasviri Efkiar cimuü török lap ada- 

nai jelentése szerint Sír Knachtbull Hu- 

gessen ankarai brit nagykövet 15 angol 
szakértő társaságában elhagyta Török- 

országot. A nagykövet tudvalevőleg 

előbb Kairóba és onnan Londonba uta- 
zik. 
A Vakit cimü török lap azt irja, hogy 

Eden angol külügyminiszter legutóbbi 

alsóházi kijelentéseiből kitünik az, hogy 

Moszkvában és Teheránban, a nemrég 

megtartott értekezletek során nem sike- 

rült teljes megegyezést létrehozni az 

angolszász hatalmak és az oroszok kö- 

zött. Eden szavai emlékeztettek Wallace 

nemrégen tett utalására, amely szerint 
bizonyos körülmények között harmadik 
világháborura is sor kerülhet. Ankarai 
vélemény szerint a szövetségesek közöt- 

ti feszültség fő-oka az, hogy az angol- 

szászok még mindig nem nyitották meg 

a második arcvonalat. Erre különben 

Sztalin is utalt, amikor a szovjet néphez 

intézett üzenetében hangoztatta, hogy 

Némeotország tulajdonképpen ma is még 

csak egy fronton küzd. 

meskedés veszélveit igyekszik sötét szi- 

Törökorszag agatartásában: az angol 

balépéssel szemben az él sok- 

berbeadási szerződésnek Törökországot 
illető alkalmazását. AZ Exchange 
felegrap nh értesülése szerint londoni 
es washingtoni hivatalos helyen nem 
najlandók nyilatkozni erről a kerdésről, 
Je a rendszerint jól értesült politikai 
megfigyelők nem kételkednek abban, 
hogy a Törökországnak szánt hadi- 

anyagszállitmányokat lényegesen csök- 
kentik. Nem leheteden, hogy teljesen 
meg is szüntetik. 
Angol politikai körök szerint egy y 

lépés nem lenne meglepő - mondja egy 
svéd jelentés, mert az utóbbi időben sok 
jel tanuskodótt a mellett, hogy Török- 
ország magatartása nem felel meg a 
szövetségesek kivánságainak, sőt talán 
a tényleges megállapodásoknak sem. Ez 
különösen akkor vált nyilvánvalóvá, 
amikor az Ankarában tárgyaló angol 
katonai bizottság dolgavégezetlenül volt 
kénytelen elutazni Törökországból. A 
szövetséges hatalmak arra az álláspont- 
ra helyezkednek - folytatódik a stock- 
holmi jelentés hogy a kölcsön- és 
bérbeadási szerződés alapján eszközölt 
hadianyagszállitásoknak az volt a célja, 
hogy Törökország a kapott fegyvereket 

ithogy 
azonban Törökország továbbra is vona- 
kodik a szövetségesekhez csadakozni, 
npár a háboru tetőpontijához közeledik, és 
pizy engelményelre sem hajlandó 

a németek ellen használja fel. Mi 

(pl. a repülőterek használatának megen- 
gedése), - nem lenne meglepő, ha a 
szövetségesek arra a meggyőződésre 

jutnának, hogy a Törökországnak jut- 
tatandó fegyvereket más hadszintereken 
jobban felhasználhatnák. Arról nincs 
szó, hogy a Törökországnak már át- 
adott hadianyagot visszaköveteljék - 
állapitják meg Londonban - jóllehe 
kölcsön: és bérbeadási erzede erre é 
feljogositaná a szövetségeseket. 

Németeország és a Balkhán 

Emlékezetes, hogy tavaly tavasszal 
egy hónap leforgása alatt egész sor fon- 
tos nemzetközi megbeszélés zajlott le a 
német vezéri főhadiszálláson. Időbeli 
sorrendben a német birodalom vezére, 
Hitler Adolf kancellár a következő eu- 
rópai vezető személyiségeket fogadta: 
1943. március 31-én Borisz bolgár ki- 
rályt, április 7-én Mussolini olasz mi 
niszterelnököt, április 12-én Antonescu 
Ion tábornagy, román államvezetőt, áp- 
rilis 16-án Horthy Miklós magyar kor- 
mányzót, április 19-én Guisling norvég 

A timistarontali tör- 

vényszék bej. sz 323. 

(Bos. Ne. 984/1938). 

Alapitotta: 

Pr. VUCHETICH 

ENDRE 

és Dr. VARNAY 

ELEMER 

loszkvába 

meg, hogy az idén Mándics horvát 
miniszterelnök és Périecs horvát kül- 
ágyminiszter március 1-i látogatása a 
német főhadiszálláson bevezetője-e egy 
hasonló nemzetközi megbeszélés-soro- 
zatnak, a horvát államférfiaknak a ne- 
met birodalom vezetőivel folytatott ta- 
nácskozásai azonban ettől eltekintve is 
különös tigyelmet érdemelnek, mert az 
utóbbi időben igen élénk német politikai 
tevékenység figyelhető meg a Balkánon. 
Amióta Neubacher Hermann dr. 
követet a német kormány „a külügyi 
hivatal délkeleteurópai rendkivüli meg- 
pizottiává" nevezte ki, Németorszázz 
Palkán-politikája fokozott mértékben 
köti le a figyelmet. 

Horvátorszag 

A német -horvát kapesolatokat e ez idő 
szerint a hivatalos horvát polinka által 
ismételten és nyomatékosan kihangsu- 
lyozott együttmüködés jellemzi. Dalmá- 
cia megszerzéséhez, mint ismeretes, a 
németek segitették hozzá Horvátorszá- 
got, a horvátok viszont jelentős erőkkel 
vesznek részt a német csapatok oldalán, 
a jugoszláv partizánok és csetnikek el. 
leni küedelemben, 
A délitáliai szövetséges támaszpon- 

tokról felszálló angol-amerikai bomba- 
vetők ujabban elég gyakran támadnak 
horvátországi célpontokat, legutóbb 
Zágrábot érte elég sulyos bombatáma- 
dás, ugy hogy Horvátországnak bizo- 
nyes mértékben szintén viselnie kell 
már a bombázások sulyát, az ideghá. 
borus" teherpróbát. 
Zágráb számára ez idő szerint a leg 

jelentősebb erőfeszitést az a küzdelem 
jelenti, amelyet Tito partizán hade 
ellen kell kifejtenie. A dalmát tenger- 
parton végrehajtott biztositó ntézkedé- 
sek is elsősorban arra irányulnak, hogy 
megakadályozzák a tengeren való had 
anyagszállitást Tito seregei részére E 
mellett természetesen az invásió-ellenes 
előkészületek is latba esnek. 

x 

Zágráb feszült tigyelemmel isér 
szerbiai belpolitikai fejlemények 
tekintetben kialakult felfogását kell 
kép jellemzi az a horvár-szerb sajt 
ta, melyről a napokban e hasábokon 
számoltunk s at horvál 
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zászló leng az ugynevezett álla
mi gárda 

épülete előtt, sokat beszélnek arról
, hogy 

Szerbia rövidesen parlamentáris élet- 

hez fog jutni. Allitólag arról van szó, 

hogy Nédics egy százhusztagu parla- 

mentet fog kinevezni, amely
nek tagjai 

havi 27.000 dinár költségmegtéritést 

kapnak. Beszélnek arról is, hogy N
édics 

tábornok Szerbia kormányzója lesz s 

esetleg a hadsereg kibővitésé
re kap en- 

gedélyt a németektől. Mindezeket a hi- 

feket összefüggésbe hozzák azokkal a 

tárgyalásokkal, amelyeket Neuba- 

her német kövei az utóbbi időbe
n Bel- 

grádban, Cetimjében és a volt Ju
goszlá- 

bia más helyein folytatott, 

Inváziós tervek, 

készülődések kéeszlodes 
Churchill nyilatkozatával kapcsolat- 

ban, a második európai arcvonalat 
ille- 

tően, a német lapok leleplezéseket k
özöl- 

lap berlini tudósitója. - Rám
utatnak 

arra, hogy a francia partok e
lözönlésére 

DeGaulleinváziós tervet
 dolgozottki. 

Ezért ezt a tervet De Gaulle fél
e tervnek 

nhevezik, végrehajtását azonban Eis
enho- 

wer és Montgomery tábornoko
kra biz- 

zák. A terv szerint egyidejüleg két hez 

lyen kezdenének támadni, köztük Mar- 

sSeilletől délre. E támadás céljára Szárdi- 

nia és Korzika szigetén katonai támasz-
 

pontokalt létesitettek. 

x . 

A vichy rádió közölte, hogy Toul
otse 

városának kiüritése befejezés előtt áll, 

irja a Curentul. 

x 

Eisemhower tábornok, a nyugati 

invázióra szánt hadseregek főparancs- 

noka, Tedder légügyi tábornok és 

Montgomery tábornok kiséretében 

folytatta szemleutját az Amngliában ösz- 

szegyüjtött szövetséges csapatok tábo- 

nek, - irja a La Suisse cimüsvájci 

A politikai arcvonal 
rában. Legutóbb brit és amerikai páncé- 

los kötelékek gyakorlatait szemlélte 

meg. Ezek a gyakorlatok - mondja 
egy 

zürichi jelentés - befejezésükhöz köze- 

lednek. 
x 

A Bollandiai német megszálló hatósá- 

gok a tengerparti körzetekből eltávoli- 

fották az egész polgári lakosságot és 

minden előkészületet megtettek arra az 

esetre, hogy ellenséges invázió esetén 

az egész vidéket vizzel árasszák el. 

Egész Hollandiában megtiltották a 
tele- 

fonbeszélgetéseket a polgári lakosság 

számára - jelenti a Curentul. 
l 

Dittmar tábornok, a német véderő 

főparancsnokságának hivatalos katona
i 

hirmagyarázója a berlini rádióban leg- 

utóbb kijelentette: 

Asz ellenség elözönlési készülő- 

dései befejeződtek. Ez most már bizto
s 

tény. Az ellenség haditengerészeti, légi 

és száraeföldi haderői készen áilana
k a 

cselekvésre. 
(-) 

A legsulyosabb feltétel: a ménmet csapalok és hadihajók 

Stockholm. (Tp). A svéd lapc 

szági eseményeket és a helsinki kormá
r 

neti feltételek tárgyában. A svéd lapok 

terelnöle ujabb stockholmi tárgyal
ásain 

helyzet gyors enyhülését, A legsulyos
a 

csanatok és hadihajók internálásának 
k 

. 2a 

imlerran saa 

E nagy figyelemmel kisérik a finnor 

y várható lépését az orosz fegyverszü 

sSzámolnak Paasikivi, volt finn minise 

ak jehetőségével, de nem várják tőle 0 

bb feltétel a svéd lapok szerint a német 

érdése. 

Svédország mena emgedi meg az átvon
ulást? 

Genrf. (Tp). A brit hirszolgálat 

stockholbmi értesülése szerint svéd kor- 

mánykörökben kijelentették, szó sem 

lehet arról, hogy Svédország megenged
- 

je az Eszak-Finnországban állomásozó 

német hadosztályok átvonulását, svéd 

területen keresztül, Norvégiába. 

Svájci közlés szerint ezt a hirt más 

forrásból nem erősitették meg, ugy 

hogy fenntartással kell fogadni. 

UUSI SUOMI: A JELENLEGI FEL
TE- 

TELEK NEM NYUJTANAK 

TARGYALASI ALAPOT 

Helsinki. (Rador). Az UuSsi Suo
- 

ii az orósz békefeltételekkel foglalkoz- 

va azt irja, hogy lehetetlen ezekről bár- 

milyen megbeszélést folytatni, mert a
mi a 

moszkvai békét illeti, még a külföld is el- 

ismerte, hogy az Finnország nemzeti egy- 

ségének, gazdaságának és kulturájának 

durva megsértését jelentette, mert az a 

kényszerbéke, a Szovjet részéről, hadásza- 

ti szempontból, állandó veszélynek tette ki 

Finnországot, Amit annak idején az e
gész 

világ igazsagtalanságnak ismert el - foly- 

tatja a lap - azt nem lehet ma igaz
 do- 

lognak tartani. Ami az Észak-Finnország- 

ban lévő német csapatok internálását ille- 

ti, ennek a követelésnek a valóra váltása 

nemcsak hogy lehetetlen helyzetbe hozná 

Finnországot, hanem egyben a becstelen- 

ség utjára js taszitaná. Még ha nem is kér
- 

nék a finn csapatoktól azt, hogy fegyverei- 

ket forditsák a németek ellen, elegendő az, 

hogy közremüködésüket kivánják az in- 

ternálásuknál, vagy engedjék át ezt a 

szovjet csapatoknak. Finnországban na- 

gyon jól tudják, hogy ez egy ujabb háboru
 

kitöréséhez vezetne. Ebből az utókbi meg- 

állapitásból is látható, hogy a Szovjet 

Uniónak nincsen szándékában a Finnor- 

szággal való megegyezés. Finnország soha- 

sem mondhat le természetes jogairól. Eb- 

ből a szempontból a jelenlegi feltételek 

nem nyujtanak semmi tárgyalási alap
ot - 

irja befejezésül az Uusi Suomi cimü 

finn lap. 

A NORVÉG TERÜLETEKKEL 
KAP- 

CSOLATOS SZOVJET TERVEK 

Oslo. (DNB). Az Aftonposten 

cimü nmnorvég lap foglalkozik az angol 

sajtóban megjelent azon megjegyzéssel, 

hogy Moszkva szovjet inváziót tervea 

Nöorvégia északi részében. A lap hozzá- 

füzi, hogy északi Norvégia bolsevizálása 

esetében 200.000 norvég menekülne az 

ország északi részéből dél felé. Utal az 

Aftonposten arra is, hogy a Szovjet- 

Unió nem elégednék meg Norvégia észa
- 

Bbi részével, hamem rövidesen az egész 

rszágot megszállná, Moszkva e tervei. 

angol részről nem találtak ellen- 

zésre, egész Norvégiában rendkivül nagy 

feszültséget okoztak. Amikor a Sunday 

Times cimü argol lap január vége felé 

arról irt, hogy a szovjet hadsereg észak- 

rót inváziót hajthatna végre Norvégiá- 

ban, már ez a cikk nagy feltünést kelz 

tett. Anglia tisztában van azzal, hogy az 

ilyen nyilatkozatok Norvégiában rend 

kivül népszerütlenek és igy az angol 

Bucuresti. (S. P. FP.). Stettinins, 

az Egyesült Allamok helyettes külügy
- 

minisztere kijelentette, nincs semmi t
u- 

domása arról, hogy Bulgária fegyver- 

szüneti feltételek iránt érdeklődött vol- 

na a szövetségeseknél. 

A VEZERI FőHADISZAÁLLÁSON 

JART HORVAT KORMANYFÉRFIAK
 

JELENTÉST TETTEK 

PAVELICSNEK 

Zágráb. (Rador). A DNB. jelenti: 

Mándics horvát miniszterelnök és 

Bulgária fegyverszü eti feltétlelek iránmi! érdeklődik? 

sajtóhangokat nem lehet másként maz
 

gyarázni, mint hogy Moszkva ilyen érte- 

lemben nyomást gyakorolt Londonra. Ez 

a feltevés utóbb megerősitést nyert a 

Sund Chronicle cimü lap február végi 

eikkében. Ennek a lapnak a cikke már 

egy lépéssel tovább ment és Narvik vás 

rosát szovjet célnak jelölte meg, Igy ala- 

kulmak a szovjet kormány tervei az 

észak-norvég területen - állapitja meg 

az Aftonposten, Ebből magyarázható 

meg a Szovjet vasut-követelése is Finn- 

országgal szemben az 1940. évi moszkvai 

béketervben, Emlitésre méltó végül az 

is, hogy annak a vasutnak az ügye, 

amely a Szovjet Uniót az Atlanti-óceán- 

nal összekötné, az egyik angol lap ré- 

széről került szőnyegre. 

Pérrcs horvát külügyminiszter a né- 

met vezéri főhadiszálláson március 1-én 

tett látogatásukról hazaérkezve, azon- 

nal kihallgatáson jelentek meg Pave- 

lics Ante államvezetőnél és vele hosz- 

szas megbeszélést folytattak. 

STETTINIUS NEM NYILATKOZIK 

A HADIANYAGSZALLITAS 

MEGSZÜNTETÉSÉRŐL 

Washingtoan. (Tp). Stetti- 
nius amerikai helyettes külügyminisz- 

vol, hajlandó megjegyzéseket füzni al- 

hoz a jelentéshez, amely szerint Tö- 

rökország a bérleti és kölcsön-szer- 
ződési törvény alapján a szállitásokat 
megszüntetik. Mielőtt ez meg nem tör- 
tént, nincs róla mondanivalója, - mon- 

dotta. Nincsen tudomása Törökország- 
nak az Egyesült Allamokkal szemben 

megváltozott magatartásáról sem. 

ÁAz United Press egyébként arról ér- 
tesül, hogy ankarai hirek szerint Angli 
a közeljövőben ismét megkezdi Törökor- 
szág részére a szállitásokat. Ez két hé- 
tig szünetelt az angol bizottság elutazá- 
sa után. 

Pápai tiltakozás 
a montiecassinói apátság 

elpusztntása nmilatt 

Róma. (Tp). A római rádió jelenté- 
se szerint Maghione biboros, vatikáni ál- 
lamtitkár tegnap átadta a Szentszéknél 
akreditált diplomáciai képviselőknek 

annak a jegyzélenek a másolatát, amely- 
ben XII. Pius pápa tiliakozik a miatt, 
hogy az angol-amerikai repülőgépek 
elpusztitották a montecassimoi apátság 
épületét. . 

EDEN SEGITOTÁRSAT KAPOTT 
London. (Ep). Richard Law an- 

gol állammiiszter a kormány részéről 
megbizást nyert, hogy a jövőben Eden 
külügyminiszter mellett teljesitsen szol- 
gálatot a külpolitikai természetü ügyek 
intézésében, a háborus kabinet kereté- 
ben. Az erre vonatkozó bejelentést Eden 
külügyminiszter tette az alsóház ülésén. 
Hozzáfüzte egyben, hogy Law a külpoli- 
tikai ügyek gazdasági természetü részei 
iránt fog érdeklődni. Semleges sarjtó- 
hangok szerint ezzel a lépéssel Eden a 
felelősséget meg akarja osztani mással. 

JAVULT A VISZONY 
MADRD ÉS LONDON KöZzöÖT 

Madrid. (Tp.). Spanyolországban 
ismét terjeszthetők a londoni ujságok. 
Az utóbbi időben ugyanis korlátozták a 
angol lapok terjesztését. Most már né. 
nány fontosabb angol lap, mint a Times, 

a Daily Mail, a Daily Telegraph, cenzurá- 

zottan ugyan, de ismét árusitható Spa- 
uyolországban. 

KATONAI BEHIVÁSOK 

SPANYOLORSZÁGBAN 

Madrid. (Tp.). A spanyol hivatalos 
lap közli a hadügyminiszterium rendele- 
tét, amelynek értelmében az 1923-ban 
született spanyol állampolgárok kötele- 
saek haladéktalanul katonai szolgálatra 
jelentkezni. A rendelet megfelel a kato- 

hai szolgálatra vonatkozó általános 
rendszabályoknak és nem egyéb a szoká- 

ter tegnap az ujságirók kérdésére nem 

Jelemtéseink a hareterekről 
. 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

lás jelenti: 

A keleti harctéren az arcvonal déli 

szakaszán tegnap csupán csekély helyi 

jelentőségü harci tevékenység volt. Csa- 

tarepülő-kötelékek Polonoje-Sepetovka 

körzetében jó eredménnyel támadták a 

szovjet csapatok gyülekezéseit, Roga- 

csevtől északra az oroszek ujabb had- 

osztályok harcbavetésével szivós áttö- 

rési kisérleteiket folytatták. 

Vitebszknél a szovjet csapatok, gya- 

legsági és páncélos kötelékekkel két sza- 

kaszon támadásra indultak. E támadá 

sok eredményes elháritása közben Vi- 

tebszktől délkeletre 18 támadó szovjet 

páncélos közül 14-et elpusztitottak. Ne- 

veltől északnyugatra a sulyos elháritó 

harcok tovább tartanak 
Az olaszországi arcvonalon a nettunci 

hidtőnél a német csapatok több roham- 

csapat-vállalkozást kedvező eredmény- 

nyel hajtottak végre. Harci repülő-köte- 

lékek és a messzehordó tüzérség Anzio- 

nál, valamint Nettunonál két ellenséges 

rombolót és egy 7000 tonnás szállitóha- 

jót sulyosan megrongált. Az Adriai-ten- 

ger partvidékén egy rohamcsapat-vál- 

jalkozásnál 3 angolszász páncélost meg- 

semmisitettek és egy lőszer- valamint 

üzemanyagraktárt legénységével 
együtt 

a levegőbe röpitettek. Könnyü német 

tengeri harcierők megfigyelt jó ered- 

ménnyel támadták Bastiat, Korzika 

szigetén. 

Neveltől északnyugatra a sulyos elháritó harcok tov
ább tartanak 

Március 2-án a déli órákban észak- 

amerikai bombázó kötelékek zárt felhő- 

takaró mellett, erős vadászvédelem se- 

gitségével, terrortámadásokat intéztek 

Németország nyugati és délnyugati hely- 

ségei ellen. Az elháritásra kedvezőtlen 

időjárási viszenyok ellenére 19 ellensé- 

ges repülőgépet lelőttek. Az elmult éjjel 

néhány ellenséges repülőgép a rajna: 
westfaliai vidéket támadta meg. 

GÖRING FELHIVÁSA 

A LÉGI ERŐ KATONAÁMOZ 

Berlin, (Tp). Mint a DNE. jelenti, 

Göring birodalmi tábornagy, a német 

légi erő napja alkalmából felhivást inté- 

zett e fegyvernem katonáihoz. A felhi- 

vásban a tábornagy utalt arra, hogy a 

német nép az ellenségnek minden bom- 

sos intézkedésnél. 
4 

bázásával szemben a leghősiesebben vi- 

selkedik és az ellemség terrortá ása 

ra a német légi fegyvernem uj erőkkel 

és uj fegyverekkel adja meg a választ. 

Bizom bennetek, - mondotta a felhivás, 

hogy a Führer számithat a légi fegy. 

vernemre a nagy döntés óráibanm. 

A DAN TENGERPART 

POLGARI KIÜRITÉSE 

Bucuregyti. (SPP). pDániából je 

lentik, hogy a német hatóságok igen kö- 

zeli határidőt szabtal a polgári lakos- 

ságnak a tengerparti övezetből történő 
elköltöztetésére, Felszólitottále az érde- 

kelteket, hogy költözzenek daz ország 

belsejében lakó rokonaikhoz vagy bará 

taikhoz. 

Leauiaóoó 

állásfoglalása a Némeiországnak 

tanácskozás. 

: 

tójánan megbieható helyen iilentették, hogy kimondottan angol-am 

megbeszélésről lesz szó, de nincsen kizárva a Szovjet-U
nió részvétele sem. 

Ujabb angol-amerikai diplomáciai me
gbeszélések 

Stockholm. (Tp). Anglia és az Egyesül
t Allamok képviselői között leg. 

közelebb Londonban diplomáciai megbeszélése
k kezdődnek, amelyeken a hábo 

a és a háboruval összefüggő időszerü kérdéseket viatják
 meg. Egyik legfon 

tosabb tárgya lesz hir szerint ennelt a megbeszélésnek 

teendő fegyverszüneti feltételelk tekintetébe
n 

A Ouebec-ben tartort megbeszélés óta sz lesz 
az első angol-amerikai külö 

Az értekezlei anyaga ugyan szükségessé tenné Hull amerikai 

külügyminiseter jelenlétét, de ő nem uta zile Londonba.
 

az amerikai kormán 

Az United Press áe 



a néphez való visszatérést hirdeti. Ennél- 

fogva egyedi müveltség-eszmét parancsol 
követőire Szakit a nagy európai hagyo- 
mánnyal, amelynek utolsó képviselője 

(avagy talán - amint nyugtalanabb 

óráimban hiszem - első megalkotója) 

Babits volt az „Európai irodalom történe- 
tével". A közös törekvéseket, a mnemze- 

tekből nemzetekbe áradó mozgalmakat fel- 
váltja tehát a határok mögé huzódott külön 
fejlődések rendszere, melynek mindegyike 

saját erejéből igyekszik elérni a napot. 

Negyven-ötven évvel ezelőtt az egyén 

állott a megvalósitást váró feladattal 
szemben. Hivhatták ezt a feladatot emberi- 

ségnek, művészetnek, irodalomnak, jövő- 

nek, vagy mennyországnak, a hozzá iga- 
zodó emberi viszonylatot mindig az egyén 
fejezte ki. Minden ember önmagáért fe- 

lelt és önmaga révén érvényesült. Nem 

akarom azt állitani, hogy félszázaddal ez 
előtt nem voltak országhatárok, vagy nem 

voltak nemzeti vetélkedések. Csupán az 

alapmagatartás lényegére szeretném fel- 

bivni a figyelmet. Az alapmagatartás ere- 

dendően egyéni, azaz - mivel az olvasó 

Könnyebben megérti az idegen szakkifeje- 
zést - „individualista? volt. A gazda- 

sági élet törvényei csakugy müködtek mint 

manapság, a társadalmi berendezés ugyan- 

azoknak a változásoknak a csiráit rejte- 

gette, mint most, a bermészeti törvények 

változatlan módon befolyásolják a ható- 

sugarakba került élőlényt, de az emberek 

ösztönös megérzése szerint mindenikük kü- 

lön-külön volt hivatva elérni a célt. 

Ismétlem, az elmult negyven-ötven éves 
időszak alapjábanvéve nem változtatta 
meg a bennünket körülvevő gazdasági 
vagy társadalmi légkört. De ösztöneink 

mégis megváltoztak. Nevezzük nyáj-ösz- 

tönnek, nevezzük társas-gondolkodásnak, 
nmevezzük hirtelen felfült nemzeti érzésnek, 

vagy nevezzük akárminek, az európai em- 
bernek a világról való : megé 

/ 

zösség nézőpontjából 
ügyre venni. 

A népiség már elébb jelzett nemzeti ha- 

tároltsága kitunően megfelel az ösztönök 

pálforduiásának. A népiséget nem az uj 

bölcselmi érzés hozta létre, hiszen nyomait 
hosszan visszanyomozhatjuk a magyar iro- 

dalomban s jelenléte tulajdonképpen soha- 

sem szünt meg. De kifejlődésének pompás 

tápot adott az emberi lélek átcsapó ösz- 
töne. Az egyéni sorsokat kavargató szá- 

zadelő korszakában az egyéniségnek kel- 

lett kiszakadnia a népből, hogy önmagát 

megvalósithassa. Csupán saját lelkéért fe- 

lelt, ha kérdőrevonták. Manapság azon- 

ban a figyelő ösztön a népből jöttekben 

vagy a népről szólókban nem csupán az 

egyéni sorsot veszi észre, hanemm önkénte- 

lenül is mögéje boltozza annak a közület- 

nek az árnyékát, amelyet az illető hirdet. 

Az egyéni teljesitmény semmitsem veszit 

értékéből, mert nem követel kevesebb 
erőfeszitést, mint annakelőtte, A benne 

kifejlő eszme azonban mind- 
azok sulyával többszöröző- 

dik, akiket az egyén képvisel. 

Ezért lehetett a népiségnek hitele. 

Az emberek lelkében lejátszódó folya- 
mat látszólag ellentmondó eredményt szült. 

Az egyéni világkép korában - mondottam 
e cikk elején - a közös európai hagyo- 

mányt müveltük. Az egyénit felváltó társas 
világkép idejében pedig a közös európai 
hagyomány megszünik, hogy elzárt nem- 

zeti, esetleg faji részlet-hagyományoknak 
adjon helyet, Az ellentmondás csakugy 

fennáll, de csupán gyakorlatilag. Elvi el- 
lentét nincs a társas gondolkodás és a 
nemzetileg határolt miűveltségi eszmény 

között. 

A második ellentmondás, amiért olykor 

1 dolkodóba esem, a követke- 
ző. A népiség, amoly egyedi muüveltség- 

eszznét parancsoi követőire s amely a nem- 

zet jövőjét a sajátos népi műüvelődési 
kies magasrafejlesztésében látja, tulaj- 

szinte a visszájára fordult. Az egyéni meg- 

váltás helyett manapság már a közös meg- 

" váltás képzete lebeg előttünk. Többó nem 
az egyén néz szenmibe a reáváró feladat- 

tal, hanem a közösség. Értékeimket csupán 

másodsorban jelentik az egyéni tulajdon- 
ságaink s ezek is akkor, ha egy közösség, 
egy nemzet tulajdonságaiba ágyazottan 

tnudjuk felmutatni őket. Az egyéni élet- 

sors észlelését felváltotta a nemzeti élet- 
sors észlelése. Figyelmünk elsősorban ez 

utóbbit követi s csak azután száll alá az 
egyén vizsgálatára, mint valami alsóbb 

szintre. 
A történelem folyamán nem az első eset 

3 az, hogy bizonyos embercsoportok ösztő- 
lélektani folyamatai egyik végletből a 

5 másikba csapnak. Az egy és a több, a ma- 

gányos ember és a társadalom küzdelme 
mnmnem a porondon, hanem bennünk, min- 
denikünk saját lelkében megy végbe. A 

pbősök dicsőséges bukása, vagy a g k 
szánandó büntetése csunán külső kellék, 
amely könnyebben felfoghatóbbá teszi az 
eszmék és érzések között lejátszódó döntő 
harcot. Ez a birkózá ttal az ösztönök 

társas irányba való fordulásával dőlt el. 

Nem a közösség, nem a tömeg diadal- 

maskodott az egyénnel szembhen. enem 
az egyén kezdett máskép nézni. é 

és tömeg csupán számtani ekat léte- 

zik, A „társas lélek" feltételezés és zem is 
t gondolkozni De gondoikozik az egyén, 

mely mostanáig a dolgokat az egyén sors 

körül minden országban feltámadó sajáto- 
san nemzeti mozgalmak az Európát egyik 
szögletétől a másikig behálózó közös gon- 
dolat eredői voltak. Ugyanigy a most meg- 

élt népiség sem korlátozható csupán egyet- 

len országra, Az elv és az eszme ugyanaz, 
akármilyen megjelenési alakot is ölt a kü- 
lönböző országok szerint, Franciaország- 

ban hivhatják populizmusnak, Németor- 

szágban jelentheti a völkisech gondolatot, 

nálunk kaphatja a népiség elnevezést, lé- 

nyegében minden virág ugyanabból a tő- 

ből hait ki és ugyanazt a kyümélesöt fog- 

ja hozni. 

Ha ez igy volna, akkor nincs okunk ag- 
gódni a közös európai hagyomány elvesz- 

tén, hiszen a külön rekesztékekre való ta- 
gozódás csupán a felületen elpillantó szem 
számára valóság. Aki jobban a mélybe 

tekint, az meglátja a külön-külön osztá- 

lyok alatt végigfutő közös gyökérzetet, 

amely az egészet táplálja. 

Lehet, hogy tévedek s csupán az általá- 
nositás ördöge játszik velem, amikor kö- 

zösséget keresek a különbségben, egységet 

a szétesőben, De lehet, hogy igazam van. 
Rendelkezésemve áll ugyanis egy megcáfol- 

hatatlan érv: az európai néphagyomány. 
Ez a néphagyomány, melyet most müvelt- 

ségünk alapjává kivánunk tenni s amely 
látszólag néptől népig különbözik, Európá- 
ban tulajdonképpen egy és ugyanaz. Népek 

szerint más-más ruházatban jelentkezik, 
de ha leveti a ruhát, örök és változatlan 
tündér mutatkozik meg az ámuló szemnek. 
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SZAZMILLIOK ORVOSSAGA 

a i 4 A kinin kalandos utja 
ávától - a csendesőceáni hadszintézen át * 

rek - CGostavicáig 
A uépiség - amint a neve is mutatja - igyekszik szem- 

A forró égöv valamennyi frontján a 
malária a katona legi élelmetesebb ellen- 
sége. Igy például a Csendes-óceán déli 
részén egy sebesült katonára két ma- 
láriabeteg katona esik. Az atabrin és a 
plasmochin nevü uj szintetikus gyógy 

szerek ellenére is a kinin továbbra is nél- 
külözhetetlen a malária gyógyitására. 
Amikor a japánok elfoglalták Jávát, 

elvágták az amerikai hadsereg kininbe- 
hozatalát. Wallace alelnök, a gazdasági 
hadviselés akkori főnöke, azonnal intéz- 
kedett. hogy bárhonnan és bármi áron 
szerezni kell cinehonakérget, a kinin- 
gyártás nyersanyagát. 
A parancs végrehajtásának érdekfe- 

szitő kalandregénye 1942 március 4-én 
kezdődött a Batan-félsziget egyik tábori 

e miatt puszísl mejd el sekezer amerikai kafenea, 

köztük ő maga is. 
Fisher ezredest sulyos betegen is csak 

ez a probléma izgatta. Meg akarta men- 
teni, ami még menthető. Lazasanreszke- 
tő kézzel levelet iri Wainwright tábor- 
noknak és közölte vele, hogy évek előtt, 
mint a Fülöp-szigetek erdőfelügyelőségé- 

őnö kisérletképpen cinchona- 
fákat ültetett Mindanao szigeten, körül- 
belül 1000 kilométerre Batántól délre. 
Ha ő odautazhatna, porrá őrölhetné a 
kininhéjat és ebből a porból főzetet ké- 
szithetnének a maláriában szenvedők 
gyégyitására. 
Wainwright tábornok, amint a levelet 

megkapta, felkereste Fishert. Sürgős 
szüksége volt kininre, mert volt olyan 
köteléke, amelyben a katonák 85 száza- 
léka lázbeteg volt Fisher ajánlkozott, 
hogy repülőgépen elmegy Mindanaóba. 
Rendelkezésére bocsátották az egyetlen 
rendelkezésre álló, régi tipusu utasszál- 
litó gépet: hadigépet nem adhattak, 
ezekre mulhatatlan szükség volt. Fisher 

a lelesleget inkább elégették, 
de olcsón nem adtak kinint. Fisher elha- 

De a hollandoktól nem lehetett semmi 
pénzért magot kapni. A véletlen segitett 
Fischernek. 1922.ben meismerkedett egy 
holland tenyésztővel, aki pénzzavarba 
jutott és ezért 4000 hollandi forintért 
eladott egy csomag magot. Fisher kon- 

és egy hajóskapitánnyal csempésztette 
ki a magot Jáváról. 
A cinehona termelése nem volt könnyü. 
A drága magok felét gombák támadták 
meg és megakasztották a növekedést. Az 
egészséges magok hajtását hernyók 
pusztitották, ezeket kézzel kellett eltávo- 

és a Mindanaoszegeten lévő fák marad- 
tak meg mindössze Fisher ezredes 20 
éves küzdelméből, amelyet a Eininért 
folytatott. 
És 20 év után Fisher lázas betegen 

feküdt Mindanaón, ahova azzal a fel- 
adattal küldték, hogy mentse meg ezeket 
a fákat. Régi munkatársait szétküldte 
héjat gyüjteni s a zsákmányt egy kézi 

malomban őrölték meg. Olyan szorgal- 
mnasan dolgoztak, hogy 275 üres olajos- 
kannát tudtak porrátört kininhéjjal 

kannákat hajón Batánba szállitják. 

1942 április 5-én értesités érkezett 
Wainwright tábornoktól, hogy Batánt 
többé nem lehet már hajón megközeli- 
teni Utasította Fishert, hogy a porrá- 
tört héjből vonjon ki kinint Mindanaóban 

és ezt a kivonatot küldje revülőzépe 
Batánba 
Négy napja dolgoztak, mikor megér 

kezett a rádióértesiítés, hogy Batán el- 
esett. Hiába dolgoztak tehá 
nem volt hová szállitani a keservesen ké- / 
szitett kivonatot. Fisher tisztában vol 

ekövekezenrő eseményekkel. 
nao is h arosan japán kézre ez 

zervdobozba rejtette a drága zsákmányt 

a japánok kezébe került 

megtölteni. Azt tervezték, hogy ezeket a 

nalyet és 8200 holdn 

kórházában. Itt feküdt sulyos maláriá- 
ban Arthur F. Fisher ezredes, a hir- 

szerző csoport tisztje. Szörnyü szenve- 
désében egyre csak kininért könyörgött 
az ápolónőnek, aki azonban csak a szük- 
re szabpott napi adagot tudta adni, 

- Nem tudok többet adni, ezredes, 
Anin-készletünk kezd kitogyni és egyre 
több a maláriás betegünk. 

Fisher ezredes gunyos mosollyal vet- 
te tudomásul a közlést. Lám az esemé- 
nyek őt igazolták. Husz év éta harcolt a 
Fülöp-szigetek vezetőivel és a washing 
toni hatóságokkal, hogy vezessék be 
amerikai területen a kinintermesztést 

Nem sikerült ennek fontosságárói a ha- 
tóságokat meggyőznie s ime, most 

tehát két pilótával mekivágott az utnak 
az ócska gépen, amely oóránkén mind- 
éssze 140 kilométert tudott repülni. Szi 
getről-szigetre repültek, ahol csak lehe- 
tett, védett völgyekben haladtak, nehogy 
japán repülők szeme elé kerüljenek, ami 
biztos pusztulást jelentett volna. 

Fishert annyira megviselte az utazás, 
hogy Mindanaóban rögtön ágyba kelleti 
feküdnie. De mindez nem akadályozta 
meg a munkában. Azonnal betegágyához 
hivatta régi munkatársait erdészkollee 
gáit és ismertette tervét a cinchona- 
kéreg zeti 

Fisher 1921-ben ezdett érdellődni 
Einin iránt. A Fülöp-szigeteken borzal 
masan pusztitott a malária, a bennszülöt 
tek nem tudták megfizetni a drág 
kinint és ezrével haltak bele ebbe a be 
tegségbe. A világ kininszükségletét le 
ragyobb részben Jáva produkálta és 
hollandok, hogy az árakat magasan tar 
hassák, bő termés idején 

Htani. A következő évben pedig olyat 
szárazság dult, hogy a növényeket kény 

voltak öntözni, nehogy kiszárad 
jan 
Minden nehézség ellenére 1927-be 

learatták az első cinchonahéjat, amely 
nek ugyanolyan magas kinintartalm: 
volt, mint a jávainak. Csak jó termés 
eredmény után sikerült Fishernek rábir 
ni a USA-kormányzatot, hogy rendezze 
nek be Maniliában kisérleti gyárat 
„totaguima" gyártására, Ez raffinálatlan 
kina-kivonat, amely nem birt a kész 
kinin magas tisztasági fokával, azonbar 
jó gyógyitó hatása volt és felean yiba 
került, mint a kinin. Ez a mi gyár 
1 42ben 

cinchonafa, amely pil namnyilag 
amerikai területen van, A ki 7 
utására már nem lehetett gondolni 
feljebb arra, hogy 

egy maréknyi mage 
mentsenek meg Amerikában v. 
tesre. A hadvezetőség olyan fon 
tartottba a magok megmen 
vtombázót küldött Fisherért 
csomagjáért, 
Szakemberek később 7 

számiításba vehető területe 
cában találták meg 
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Löcök közmondás 
muli század közepén, 1855-ben 
Agos és Kunjalvy Pál lapol 

kesztettek. Család Könyve volt a 
, célja pedig felnőttek és gyerme- 

ele szórakoztató oktatása. Sajnos, már 
alkkor sem szerenék az enmberek, ha 
mindenáron oktatm akarták őket, és igy 
ez a különben igazán szép, finom acél- 

és fametszeteklel disziteti ujság, amely 
mea minden nyomdai kiállitáson feltü- 
nést keltene, rövid három év mulva pár- 
s0lás hiján megseünt. 1855-ben ebben 
közöltek egy csomó török közmondást. 
Mint láthatjul: ma, nyolcvankilenc év 
mnulvua is, időszerüek: 
MMások fájdalmáért egy csöppecske ül 
szemben, a tulajdon fájdalomért egész 
könnyár fakadt belőle. 
Hgaa szenvedély ajtaját megint be 
nem zárhatod, ne nyisd ki reteszét, 
Veszedelemben csak az forog, kinek 

mnincs bátorsága a veszedelemmel szem- 
benégzni. 

Ki jámbor bolondul a pusziába me- 
gyen, könnyen istentelen gagemberként 
tér onnanm vissza. 
Ki a zápor elől szalad, gyakran jégeső 

Jó embernek nyelvén a szive, az okos- 
mnalk szivén a nyelve. 
A farkasnak uj szőre nő, de a termé- 

szete megmarad. 

- Bőjti vallásos ünnepély a timisoarai- 

lemesvári evangélikus templomban. Már. 
cius 5-én, vasárnap délután öt órakor a 
timisoarai-temesvári evangélikus temp- 
lomban vallásos ünnepélyt rendeznek. A 
müsor a következő: Orgona előjáték; 
közének; imádság; szentirásolvasás; I. 
Mouret: Aria, hegedün előadja Maszalits 
Ferenc dr.; Reményik Sándor Akár az 
ösz utolján, szavalja Berta Margit, 

temgplomi ária, énekli Raupenstrauchné 
Bicskey Ilona, igét hirdet Péntek Arpád 

református segédlelkész Stradella: 

Templomária a XVII. századból, hegedün 

előadja Maszalits Ferenc dr.; Mozart: 

Aria, énekli Sachs Jolán, Kapy Gyula: 

Ha mindenki elhagyna, énekli Rauüpen- 

sirauchné Bicskey Hona; Reményik Sán- 

dor: Lefelé menet, szavalja Nekaniczky 

istván, Stern: Preludium, orgonán előad- 

ja Fiala Kálmán dr.; imádság, áldásosz- 

tás, közének és orgonautójáték. 

- ARPAÁDHAZI BOLDOG MAR- 
Grr SZENTIEAVATASA, (Vatikán- 
város). A Nemzetközi Sajtótudósitó 

relenti: Az Acta Apostolicae Sedis - 
a Szentszék hivatalos közlönye - leg- 

közelebbi számában megjelenik az 
Arpádházi Boldog Margit szenttéava- 
tásáról szóló „bulla maxima inter muz 

nmnera s ezzel XII. Pius pápa a katoli- 
kus egyház szentjeinek sorába emei 

IV. Béla magyar Hirály leányát, éppen 
születésének évfordulóján. A szent- 
életü királyleány 1270-ben halt meg. 
(NSI). 
-A bucuresti északi pályaudvar 
vendéglősét sulyosan megbirságolták. 
(Bucuresti). Az egészségügyi hatósá- 
gok az északi pályaudvar éttermében el- 
lenőrzést végeztek s ennek során olyan 
nagymérvü tisztátalanságot és elha- 
nyagoltságot állapitottak meg, hogy az 
etterem bérlőjét 100.000 lej bus ság meg- 

ésére kötelezték, Ezen kivül igyel- 
me tették, hogy ha hét napon belül az 
egészségügyi törvény rendelkezéseinek 
nem tesz eleget, az éttermet bezárják. 

zségi vállalatok kiállitása. A 
a prefektura épüle- 

t a k je- 
alétépen Deliceana Constantin tábor- 
k prefektus nagyhatásu beszédben 
otta meg. Timistorontal-Temesto 

területén 21 községi mü- 
ségi vállalat működik. 

rnatu-Csernátfaluban, (Saj. 

ssó megyei Cernatu- 

g meg nem állapi:ható 

lalra ité 

Márc, 5, vasárnap 

R. kat.: Erigyes 

FProtest.: Adorján 

Ortod.: Konon 

apkelte: 6.85 ó. 
apny.: 17.49 ó. 
foldkelte: 13.26 ó 
Holdny.: 4.16 ó. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá r at és ü peket követő k kivé- 
telével. - Szerkesztőség: Timisoar a I, Bul. Regina Maria 8, távbeszélő 50-78. 

Kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 3, távbeszélő 28-10, 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej, Egyes szám ára 5 lej. 

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, 

erre külön megkérnek. 
ha 

Aradon előfizetések, felszólamlások Metian u-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4. szám 

alatt, Reclama irodá ban. Távbeszélő 17-1.. 

- A Magyar Nőegylet jótékony tea- 
délutánja. A timisoarai-temesvári Ma- 
gyar Nőegylet március 5-én, vasárnap 
délután öt órakor az erzsébetvárosi 
Kiefer vendéglő különtermében jóté- 
konycélu teadélutánt rendez, amelynek 
tiszta jövedelmét részben a szegénysor- 

su magyar diákok segélyezésére, rész- 
ben a Vöröskereszt javára forditják. A 
Magyar Nőegylet vezetősége ezen az 
aton hivja meg szeretettel a város ma- 
gyar közönségét a teadélutánra. A jóté- 
kenycélra szánt sütemény ajándékok 
vasárnap délelőtt tiz órától kezdve ad- 
hatók le a Kiefer-vendéglő különtermé- 
ben. 

déét vonad kázőátt 

- Sikeres vallásos este Brasov-Brassó- 
ban, (Saj, tud.) A brasovi-brassói magyar 
evangélikus egyház sikeres bőjti vallásos 

ünnepélyt rendezett. Gyülekezeti ének után 

imát mondott és igét olvasott Nikodémusz 

Károly lelkész. Biró László satulungi- 
hosszufalus lelkész „Krisztus ártatlan bá- 
rány" cimen előadást tartott. Weinberger 

Emil hegedüszóval, Weisz Hona orgonajá- 

tékkal, Erdélyi Iona és Lukács Magda sza- 

valatokkal, Bálint Mihály igazgató-tanitó 

énekével emelte a müsor értékét. Nikodé- 
musz Károly lelkész végül áldást osztott. A 
közönség, mely a templomot zsufolásig 

töltötte meg, figyelemmel hallgatta végig 
a lélekemelő műsort . 

Vasárnap, 1944 

Rendeletek, intézkedések 
BRASOV-BRASSOBAN SZIGORUAN 
KÖTELEZŐ A PADLÁSOK MESZE- 

A Brasov-Brassó városi polgármestberi 
kivatal felhivja a háztulajdonosok fi- 
gyelmét arra, hogy a légvédelmi hivatal 
rendeletére a padlások farészeinek 
meszelése szigoruan kötele. Legi 
lebb bizottságok járnak zról-házra, 
hogy ellenőrizzék a rendelet végrehajtá- 
sát. Azok ellen a háztulajdonosok ellen, 
akik a rendelkezést nem elfesitik szigo- 

fuan eljárnak, 

LÉEGVÉEDELMI ELŐADÁSOK ; 
DEVA-DEVAÁN 

A devaidévai légvédelmi hivatal most 
rendezi meg 7. előadássorozatát a vá- 
rosi szinházban. Az előadásokat már- 
cius 5-én délelőtt 11 órától 1-ig, továbba 
6-án és 7-én délután 3 órától 
Kötelesek az előadásokon 
mindazok a 17 és 60 év közötti la 
akik az előző előadásokról való távolma- 
radásukat orvosi bizonyitvánnyal 
zolják, valamint a hivatalok képvisel 
alik eddig az előadásokon való megjele 
nésben akadályozva voltak. 

LEGVEDELMI KÖZMUNKA MEG- 
VALTASA DEVA-DEVA 

A devai városi adóhivatal felhivja a 21 
és 60 év közötti férfilakosokat, hogy a 
minisztérium részéről megállapitott lég- 
védelmi dijakat március 11-ig feltétlenül 
fizessék be. 

Husz tanitványa van. Legtöbbje már lánykorában abbahagyja, a többi csak 
amikor férjhezmegy, de akad közöttük sokszor egy-egy tehetséges is, az tovább 
tanul, Mi lesz belőle? Vidéki zongoratanirnő. Husz tanitványa lesz, tizenöt ab- 
ahagyja, négy amikor férjihezmegy, egyikük tehetséges az tovább tanul. Mi lesz 
belőle? Vidéki zongoratanárnő. 

x 
Messziről érkezik a férj: kinból, fagyból, halálveszedelemből. Zokogva bo- 

rul a felesége nyakába, simogatják, szorongatják egymást, 
boldogságban s ahogy ott örülnek és nem tudnak betelni egymással, 

valami fájdalmas 
irigyen 

nézi őket egy asszony, aki nem érti ezt a tulajdon-irigységet, egy asszony, aki 
vagyon szereti az urát, de nem láthatja viszont, mert az ura mindvégig itthon 

m volt. 

- Mös rokkant katona megjutalma- 
zása. (Bucuresu). Írimeseun Gmneorghe 
nadauti-megyei Bilca községbeli lakos 

kezét és flélszemét elvesztette a harcté- 
ren. Antonescu lon tábornagy-államve- 
zető a hősök iránt való szeretetének je- 
léül Irimescu Gheorghe esküvőjén Ben- 
tia Gheorghe megyei prefektussal kép- 
viseltette magát. A megyei pretektus az 
államvezető nevében 50.000 lejt, Ra- 
dauti-megye nevében két tehenet, a ma- 
ga nevében pedig egy malacos disznót 
adományozott a rokkant hősnek. (Ra- 
dor). 

Nemes szórakozást ke- 
res? Vegye meg a leg- 
ujabb fecskés könyve- 
ke:! Szemlér Fe- 
renc: Hazajáró 
lélek. Gárdonyi 

Géza: Afalábu ember Tarnaveni- 
Dicsőszentmártonban Rotter Károlynál. 

- Elitélt utonállók. A Timpul irja: A 
eraiovai katonai törvényszék az elsötéti- 
tés idején elkövetett utonállás miatt 
Vijelie Grigoret életfogyitaglani, Zamfir 
nnstantin 25 évi kényszermunkára 
itélte. Az elsötétités alatt elkövetett be- 
törésekért és lopásokért a habiróság 
Turcan Floreat 10, Stanescu Floriant 15. 
Sornaen Constantint, és Petre Najdint 
5-5 évi kényszermunkára itélte. 
- Tizenöt éves fiu cséplőgépe. Makkos- 

tamás, magyarországi kö-ségben egy oda- 

való gazdálkodó 15 esztendős fia teljesen 
egyedül cséplőgépet épitett, amely kifogás- 

talanul müködik A cséplőgép villamos 
árammal és benzinnel is hajtható. Érdekes 

az is, hogy a cséplőgép minden alkatrészét 
a fiu maga elee szerszámaival ké- 

szitettee 

- Három hal lraitéle kivégzése. A Cu- 
rentul irja: A craiovai katonai törvény- 
szék Hrista Nicolaet és Vasiliche Stefant 
az elsötétités alatt elkövetett utonállás- 
ért és gyilkhosságért, Blanaru Iont az el- 
lenségtől adott megbizás vállalásáért ha- 

A három halálos itéletet az eg 
ocnarnarei yzt vegeaitot 

(*) Házasság. Wolf Tibor és Hajnal 
Magda e hó 3-án házasságot kötöttek. 
(Minden külön értesités helyett.) 

(*) Dr. Acél Mór fogorvos átcserélné 

110 voltos gyertyaégőit 185 voltosra. Uj 
cime: Timisoara, II, Maresal Joffre-utca, 

1. I. emelet, 

(*) Halálozások. Fálbián Imre, timisoarai- 
temesvári, Preyer-utcai 15, számu lakásá- 
ban elhunyt. Temetése március 4-én, szom- 
baton délután lesz a józsefvárosi temető- 
ben, a református egyház ezertartása sze- 
rint. - Özvegy Inbusz Henrikné, születési 
nevén Willner Mária, március 8-án Aradon 
elhunyt. Temetése vasárnap, március 5-én 
délelőtt fél 11 órakor lesz az aradi régi te- 
metőben. 

Mútzik mrera Március 4, szombat: 
Arad: Aro: „Hi kisüt a nap"; Capitol: 
„Az élet orkánja"; Corso: „A sátán völ- 
gye'; Forumn: „A terror árnyéká 
Royal: „Hamupipőke"; Urania: „Egy kü- 
lönös éjtszaka", - Timisoara-Te- 
mesvár: Apollo: „Ver "; Atlan- 
tik: „Támadás Baku ellen"; Capitol: 
„Monte Cristo gróf'; Corso: „Arlette"; 
Thalia: „Józsa, a barátnőöm", - Frate- 
iajkisoda 

közli". 

eends 
LABDARUGOÓPALYAN 

„A rendőrség 

S 

ROxy: 

= Bocsánat, uram, hogy dnamáér 
kőzés? 
- Null-nunl, 
= Akkor nem baj, hogy elkéstem. 

ELORELATÓ vALASZ 
Zergevári ur vasárnap reggel v 

nak öltözik, puskát akuaszi a váll 
i A felesége utána szól. 

dába megy, meri az ottani hadifoglyolt 

ette 

CASTEL GANDOLFŐBÖL A VATI- 
KANBA VITTEK A CSILLAGVIZSGA- 
LOT. (Vatikánváros). A castelgandol- 
fói pápai épületeket az ismérelt bombá- 
zások erősen megviselték s ezért a csik 
lagvizsgáló intézet berendezését leszerel- 
ek és a Vatikánba szállitották. Europa- 

SVEDORSZAGBAN 15 KOMMUNIS- 
TA UJSAG JELENIK MEG. (Stoche- 
holm.) Január 1. óta a Svédországban 
megjelenő kommunista ujságole száma 
15-re emelkedett. A Folke:s Dagbiadet 
szerint ezeket az ujságokai mind Stocle- 
holmban nyomjále azonos szöveggel, 
csal más-más emnl (Tp.) 

ZoOGU EKEIAL BATYJA MEG- 
ALT. (Belgrád). A Donauzeitung je 
lenti: Zogu albán exkirály idősebb báty- 
ja Hiesam Schelem Zogu Isztanbulban 
meghaltt 

" 

A POLGARI INTERNALTAK KE 
CSERELÉSE. (Stockholm.) Bernadette 
herceg, a svéd Vöröskereszt alelnöke k- 
jelentetie, hogy svéd közvetitéssel rövi- 
desen sor kerül a polgári internáltak 
cserélésére is. Az angol kormány ked 
zóen fogadia a lépést a hadifoglyok foly- 
tatólagos kicserélésére vonatkozólag és 
aközeli jövőben a polgári internáltak 
kicserélése várható. Arról is 
hogy rövidesen 8-4 svéd orvos Kana 

táborában nagy hiány mutatkozik om 
leges orvosokban, 

ze ALa öue 
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wiánoazdasái események 
oLASZ MEZŐGAZDASAG A Stampa 

KET HADIZONABAN nü olasz lap 
gutóbbi szá- 

mában felállitja a német estói és a 

fasiszta köztársasági hatóságoktól uralt 

terület s a szövetségesek által megszállt 
délítáliai részek mezőgazdasági mérlegét. 

Rámutat a lap arra, hogy Közép- és Felső- 
Olaszországban igen kiadós a gyümölcs-, 

elsősorban az almatermés, mig a szövet- 

ségesektől megszállt területen csupán 

ccsonthéjas gyümölcsök teremnek. Közép- 

és Eszak-Itáliában, főleg a Garda-tó mellé- 
110.000 métermázsa narancs, 22.000 

métermázsa citrom, 2000 métermázsa man- 
darin terem, Sokkal nagyobb az emlitett 

terület részesedése a köztermelésben, mert 
60 százalék terem ezen a területen. Cseresz- 
nyéből 50 százalék, őszibarackból 70 szá- 
zalék, szilvából 60 százalék terem Közép- 
és éÉszak-Olaszországban A multévi 
I560,000 métermázsa diótermésből 170.000 
mázsa jut a szövetségesek által még el 

nem foglalt területre. Különösen szükös a 

szövetségesektől megszállt terület tejellá- 
tása, az egész országnak csupán 10 szá- 
zaléka, Ennek megfelelően a vajtermelés 

Dél-Olaszországban csupán 5000 mázsa, 
mig az egész ország termelése 447.000 

mázsa. Hasonló az arány sajtban is. Az 

ipari termelésre alkalmas mezőgazdasági 

termékek között Közép- és Felső-Olaszor- 
szágban van a cukorgyártás középpontja 
is. Ugyanerre a területre esik a lenterme- 

lés 66 százaléka, a kendertermelés két- 
harmad része. Ezzel szemben az olasz do- 

hánytermelés 56 százalékát szüretelik 

Dél-ltáliában. Az olasz erdőgazdaság te- 

rülete 5.85 millió hektár. Ebből 5.52 millió 

a meg nem szállt területre jut, főleg Bol- 
zano, Trento és Udine tartományokra. 

AZ EGYESÜLT ALLAMOK Az ame- 
- rikal haditerme- 

ACÉLTERMELESE lési hivatal uta- 

sítást adott négy tervezett acélmü épité- 

sének megszüntetésére. Ez a lépés egyben 

A fordulópont az amerikaj acélipar életében. 
is89-ben az Egyesült Allamok acélter- 
melő képessége 81 millió tonna volt. A 

termelés azonban csupán 52.8 milliót ért 

el. 1940-től a nagyobbitási munkaterv kö- 

vetkeztében egészen a csendesócáni há- 
Boru kitöréséig a termelőképesség 88 mil- 
ló tonnára nőtt, ugyhogy 1942-ben arány- 
lag könnyen elérhették a 86 millió tonnás 
ermelést. Az USA háboruba lépése döntő 

é módon növelte az acélszükségletet. Ujabb 

mermelőképesség-növelési tervet állitot- 
tak fel, amelyben már 98 millió tonnára 
akarták emelni a produkciót. Az anyag- 

.
 

hiány azonban meggátolta ennek megvaló- 

itását és a tényleges termelés 1943-ban 
" mindössze 89 millió tonna volt, Bár a ter- 

melés az előirányzott legmagasabb pontot 

még nem érte el, a mult évi termelés te- 

kintélyes mennyiségnek mondható, mert 

az egész világ acéltermelésének csaknem a 
fele. 

1 A HABORU PENZELESE Reinhard 
E NEMEORSZÁGBAN német birodalmi 

pénzügyi állam- 

tkar nemregiben nyilvánosságra hozott 
adatai rávilágitanak Németország háborus 
pénzügyeire, illetve arra, hogy a biroda- 
lem milyen bevételek felett rendelkezik, s 
hogy a háborus kiadások az adóbevétel és 
h el között milyen arányban oszlanak 
meg. A pénzügyi államtitkár szerint az 
1942 43. pénzügyi évben az adóbevételek 
a 35 milliárdos be cslés mögött alig marad- 
tak el valamivel, (34.7 miliárd.) Az adó. 
bevételek növekedése kisebb méretü volt, 
mint 1941-42-ben; most ugyanis csupán 
2.2 milliárd márkás tett ki, mig 1941- 

ben 5.3 milliárd volt. Hasonlóan érde- 
jelenség, hogy a mostani pénzügyi év 

(1943-44) első hat hónapjában az adólse- 
vételek növekedésének üteme további las- 

subbodást mutat. Nem kevésbbé érdeke- 
ek Reinhardnak azok a közlései, amelyek 

z egyé jövedelemforrásokról 
k között szerepelnek a köz- 

, a községek háborus 
a lengyel főkormányzóság had- 

uléka, a védnökség matri- 
éritései, a megszállott területek 

i zelsaltatasa iol Fran- 

.
 

Őanyitott kukucskáló-ablakhoz ta- 
pasztotta elhanyagolt, szakállas, öreg 

rebegte: 
- Kérem, szegény, szerencsétlen,.. 

m 
Az, aki a kis, zárt villa homályos lép- 

csőházában állt, - láthatatlanul, 
bosszusan dörmögte: 
- Hallatlan. 
De utána hangosan elkacagta magát. 

II. 
Ez furcsa volt. ) 
Már sokszor elkergették, semmibe 

vették, irgalmas tanácsokkal és hazug 
szavakkal eresztették szélnek, de eddig 
még nem nevették ki. 

Mit is lehet azon nevetni, hogy vala- 
kinek nincs betevő falatja ? 

IV. 
A hang azonbamott belül nyomban 

ezt mondta, keményen: 
- Várjon. 
A kéregető várt. Vagy egy percig vár- 

hatott. Akkkor lépteket hallott. Kulcskö- 
teg csörrent. 
Magas, erős fiatalember jelent meg. Ő 

nyitott kaput. Ugylátszik, egyedül volt. 
De mért nyitott kaput? 
Hiszen dobhatott volna neki valamit 

a kukucskálóablakon is. Nem ezt tette: 
Egészen kitárta a kaput s megállt előtte. 
Nem értette őt. 

Gallér nem volt rajta. Nyersselyem 
inget viselt, övvel s egy fehér porcellán- 
nadrágot, Sápadt volt. 
- Jöjjön = szólt parancsoléan, nem 

durván és nem nyájasan. 
Ezt sem értette. 
Mentegetőzni próbált, hogy bocsánat, 

bizonyára zavarja, erre azonban már be- 
került a lépcsőházba, a fiatalember is 
becsukta a kaput, fölsietett a lépcsőn. A 
kéregető lassan utána. Megállt az elő- 
szobában. 
- Na jöjjön - biztatta a fiatalember 

valahonnan messziről, a második vagy 
harmadik szobából. 

VI. 
Itt az ablakfüggönyök mind le voltak 

eresztve, mintha aludni készült volna 
ezen a rekkenő délutánon, vagy kissé 
heverészni a diványon. Iróasztalán pár 

könyv. pár levél. 
- Pénz? - kérdezte, de ugy, hogy 

rá se pillantott, 
- Kérem - kezdte a kéregető 
- Mennyi? 

arcát s - amint szokta ilyenkor, - ezt, 

Vétetten 
Irta: KOSZTOLANYI DEZSő 

L - Kérem, ény, szerencsétlen.. . 
Másodszor csöngetett. Senki se jött Nagyobb pénzdarabot nyomott a mar- 

a kapuhoz. Éppen indulni akart, amikor kába, aztán még egyet, aztán gyorsan 
a lépcsőházból nyers hang kiáltott ki- még egyet. 
felé: - Elég? 
-Ki az? - Isten fizesse meg. 

VII. 
Már hajlongott, hátrafelé, hogy kijus- 

son, de akkor visszahivta. 
- Itt ez a kalap, Ez a sipka. Itt ez a 

felöltő. 

- Köszönöm - dadogott a kéregető, 
mert boldog meglepetésében csak da- 
dogni tudott. 

A szék támláján gondosan odatereget- 
ve egy fehér nyári kabát feszült, a por- 
cellánnadrághoz való. Ezt a fiatalember 
levette s a kéregető karjára dobta, a 
többihez: 
- Vigye. 
- Kezit csókolom. 
Kikisérte őt a három szohán, az elő- 

szobán, a lépcsőházon át a kaput kinyi- 
totta s bezárta, kulccsal. 

VIII. 
A kéregető csak az utcán ocsudort föl. 
Ki volt ez? Ismerte őt? Talán hallott 

felőle valakitől, vagy hirtelen megszán- 
ta? De hiszen rá se tekintett, egyetlen- 
egyszer sem. Amikor beszélt, a szemét 
mindig a földre sütötte. 
Ahogy igy töprenget még a kis, zárt 

villa előtt, mert a csodálkozásté" szinte 
gyökeret vert a lába, ujabb ámulat fogta 
el. A fehér, nyári kabát felső zsebéből 
aranylánc esülosott Kihuzta a láncot. A 
lánc végén óra lógott. 

IX. 
Füléhez szoritotta, hogy meggyőződ- 

jék, vajjon jár-e? 
Az óra járt. 
Gyönyoörü óra volt, finom, svájci, va- 

donatuj. 
Sokáig hallgatta egyenletes ketye- 

gését. x 

Ha a kéregető nem hallgatja ily sokáig 
az óra ketyegését, akkor nyilván ma- 
gyarázatot kap arra, amit még mindid 
nem értett; mert amig ő az órát figyelte, 
hirtelen gyors és erős pisztolydörrenés 
Fallatszott a kis, zárt villábé?, abból a 
szobából, melynek ablakfüggönyei mind 
le voltak eresztve s a fiatalember, aki 

leengedte őt, megajándékozta, ugy mint 
eddig még senki, aztán kiengedte, ebben 
a pillanatban a áiványon feküdt, a pisz- 
tolya csövét, amint már régebben elhatá- 
rozta, a szájába szoritotta, szemét le- 
hunyta, a ravaszt elsütötte s mire a ké- 
vegető a villa sarkához ért és még egy- 
szer füléhez emelte az órát, hogy gyö- 
nyörködjék a kerekek dallamos zenéjé- 
ben, akkor a fiatalember szive már nem 
is vert többé. 

CAPITOL MOZI, Arad Előudások 3, 5. 7, 9 Hr 
lávbeszélő 28.22 

geit jegyelővétel. 

rurópa Jegzebb müvészné ének drámai 1lmje. 
Luisa Nerida és Gino Cervi 

Az élet orkánja : 
Kedvezmények ni csenek. Hiradó. 

natóbb és szebb mint 
ak Venus vagy Fedora. 

loloogások elkerü ésevé- 

ciaország hozzájárulása a megszállási 
költségekhez. E bevételeket a pénzügy- 
minisztérium 1942-43-ban 14 milliárd 
márkára becsülte 

ezekből a forrásokból 26 milliárdot vett 
be a birodalom. Az összegken nincsen 

benne az egyszeri és rendkívüli házadó- 
váltságból származó 8 milliárdnyi bevé- 
tel. Igy tehát az adókból és folyó bevé- 
telekből származó birodalmi jövedelem, be- 
leszámitva a házacdóváltságot is, 60,7 
milliárd márkát tett ki, A folyó bevéte- 
lek hatalmas emelkedésének ekaira köze- 

lebbi magyarázatot nem adnak. (26 mil- 
liárd volt az emelkedés az előirányzott 14 
milliárddal szemben,.) Eddig az a feltevés 

Ténylegesen azonban 

uralkodott, hogy Németország háborus ki- 
adásait a háboru kitörése óta felerészben 
költségvetési bevételből, másfelerészben 
hitelekből fedezi. Az utóbbi időben ebben 
az arányban némi eltolódás volt észlel- 

hető, A „Berliner Börsenzeitung" számi- 
tása szerint a folyó bevételek és a hitel- 
igénybevétel viszonya idén 47.8 százalék 
hitel és 55.8 százalek folyó bevétel arány- 
ban alakult. Nem lehetetlen azonban, hogy 
a mérleg visszabillen, mert az utóbbi hó- 
napokban - Reinhard államtitkár közlése 
szerins - az adóbevételek, emelkedésé- 
nek az üteme jelentősen csökkent, az ál- 
lami hitel igénybevételének aránya vi- 

szont erősen megnövekedett. / 

SPORT 
AMI RÉGEN NEM VOLT TIMISOARA- 

"EMESVÁROTT 
/ 
Erdekes magy küzdelem 

és jó játék várható a holmapi 

Chinezal-CAMIT-EFC Craiova 
találkozéón 

- Végre egy jó mérkőzés, amit érde- 
mes megnézni -, mondják a timisoarai 
temesvári futballrajongók. 
Ez a labdarugó idény tényleg jól kez- 

dődik számukra, mert a hivatalos nyi- 
tányra máris olyan Román-Kupa mérkő- 
zést tüztek ki, amelyen a román bajnok- 

csapat méri össze kétségtelen tudását a 
Chinezul-CGAMT hagyományos küzdőké- 
pességével. Az FC Craiova együttesében 
több ismertnevü játékos szerepel, akik 
közül többen Timisoara-Temesvárott 
hosszu ideig rugták a labdát. Igy a Ri- 
pensia volt gólzsákja, Kovács a CAT, 
majd később a Pátria pályáján nőtt fel 
és lett az ország egyik legeredményesebb 
attörő csatára. Thierjung a jimboliai- 
zsombolyai származásnu középesatár 
sckáig a Chinezul ötösfogatát irányitotta 
finom technikával. A Ripensia játékosa 
volt Felecan I, a hátvéd és Jon Vasile, a 
fedezet is. Aradi származásu a fedezet 
Nistor és a balszélső Batrin. Az 
Craiova fiatal középfedezete pedig biztos 
válogatott jelölt. 

Ezzel a kiváló ellenféllel szemben, 
amely a jelenlegi román labdarugás él- 
csapata, a Chinezul-CAMT együttese 
minden erejét latba veti majd. A csapat- 
ban olyan fiatalok vannak, akik még a 
régi Chinezul és CAMT h ományain 
nőttek fel és akik már tavaly a bajnok- 
ságban is bebizonyitották, hogy megáll- 
ják helyüket kemény küzdelmekben is. A 
csapatban az egykori RGMT két veterán 
harcosa Gerber és Buza is játszik. Ger- 
ber mint hátvéd nagy biztonságot jelent 
a közvetlen védelemben. 
A nagy érdeklődéssel várt mérkőzés 

vasárnap délután félnégy órai kezdettel a 
Banatulpályán kerül eldöntésre. Előző- 
leg a Chinezul-CAMT tartalék csapata a 
Vulturival játszik barátságos mérkőzést. 

NÉHANY ÉRDEKES KÜZDELEM A 
MAGYAR NBI KÖVETKEZő 

FORDULÓJÁBAN 

Az őszi idényben meglepetésekkel 
zárult bajnoki félév, az elmult vasárnapi 
tavaszi idényitás alkalmával is meglepe: 
lésekkel rajtolt. Az állandóvá vált meg- 
lepetések adják meg a magyar bajnok- 
ség izét, izgalmát. A holnap soron követ- 
hező második tavaszi forduló ismét né 
hány érdekes és teljesen nyilt küzdelmet 
rejteget A forduló mérkőzései ezek (zá- 
rójelben az őszi eredmény): Szolnok- 
DIMAVAG (1:3), Ferencváros -Kolozs 
vár (1:2), ESZKRT-Elektromos (2:5). 
szvsE-Ujpest (4:2), Nagyvárad- 
SalBAC (2:1), Vasas-Kispest (5:2). 
Csepel-Gamma, Debreceni vse- 
Ujvidék (0:4). Igen érdekesnek igétke- 
zik a Ferencváros- Kolozsvár, NA 
SalBTC, Vasas-Kispest és sei 
Gamma találkozó. 

SPORTBIREK o 

nap fejeződik be. 

Lehmann Hans, a többszörös é 
gyorsuszóbajnok egy vasárnapi 
senyen 100 m-en 102. 2.vel és 200 
2.25-tel győzött. 

A Spanyol labdarggóbajnok ág 
legutóbb a következő eredmények 
tak: Real Madrid-Celta 3:0, Bar. 
--AA Madrid 4:3, Valenoia Ca: 
2:0, Sevilla-Real Sociedad Bil 
Espanol 1:1, La Coruna-Gra: 
Sabadell-Ovideo 3:3. 

A francia Petra kett ös teni öz 
met aratott a francia fedettpály: 
nokságokon. A férfiegyes 
517, 6:4. 6:3 arányban 

E ellen, a párosb an 
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alandó röviditések H H = Hirek, E= 

Előadás, F = Felolvasás, ZZne 
Ho. Hanglemezek. 

MARCIUS 5, VASARNAP 

BUCURESII: 7 55 Hés Z. 9.30 Isten- 

tisztelet közvetitése a pátriárkai székes- 

egyházból. 11.15 Z. 12.45 Z. 13.45 Közle- 

mények 13.50 H németül. 14 H. 14.30 Se- 

besültek szórakoztató műsora. 15.30 Kato- 

nák rádióüzenetei. 16 A falu órája. 17 A 

szabadidő-mozgalom órája. 18 Kivánság- 

te 19 F. 19.15 Z énekkel. 19.50 

20 Z 20.45 k 21 Z. 22 H, sport. 

Z. 
RADIO MOLDOVA: 9.30 Istentisztelet. 

13 Z 13.30 H. 13.45 Z. 18.30 Z. 19 F. 

19.15 Z. 20 E. 20.15 Z. 21 H. 21.15 Z. 

BUDAPEST I.: 9.15 H. 9.30 Öszinte be- 

szed. 9.55 Anyák öt perce. 10 Unitárius 

jstentisztelet. 11 Római katolikus egyházi 

ének és szentbeszéd, 12.15 Evangélikus 

istentisztelet. 13 Z, 14.45 H. 15 Hgl. 

15.55 Anyák öt perce. 16 Mezőgazdasági 

E 1645 Z 17.10 E. 17.30 Z. 17.55 H. 18 

F 18.20 Z énekkel 19 Költemények. 19.15 

Filmmuzsika,. 20 Z énekkel. 21.05 Labda- 

rugómérkőzés. 22.10 F 22.25 Hgl. 22.40 

H. 23.10 H német, angol, francia nyelven. 

283.40 Z. 24 15 Hgl. 24.45 Z. 

í 

Ugyeletes gyógyszertárak. Március 4, 

szombat: Arad: Niedermayer (Sszerb- 

palota), Nistor (Regele Ferdinand-ut 22.) 

misoaraTemesvár: Belvá- 
ros: Salvator (Regele Ferdinand-ut 3), 

Gyárvaros: Kigyó (Traian-tér 7), Erzsé- 

betváros: Cristea (Lahovary-tér 1), Jó- 

zsefváros: Csillag (Dragalina-tér 9), Me- 

hala: Corvin (Closca-utca 18.) - Fra- 

telia-Ujkisoda: Panajoth. - Frei- 

dorfoSzabadfalu: Bonomi. - Már- 

cius 6, hetfő: SibiuNagyszeben: 

VWermescher (telefon 254). 

A LEGVÉDELMI MUNKAKÖTELE- 

LEZETISEG MEGVALTASÁNAK 
BEFIZETÉSI RENDJE 

Timisoara-Temesvárott a városi pénz- 

ügyi hivatalban a kétnapos légvédelmi 

manka kötelező pénzben való megváltá- 
sának rendje ma és holnap a következő: 

1944. MARCIUS 4-ÉN, SZOMBATON: 

Az I. kerületből a Brediceanu, Mara- 

sesti, E. Ungureanu, V. Alexandri, 10. Mai 

és Mercy utcák lakosai. 

A II, kerületből a) a Baba Dochia, Epu- 

relui, Mitr. Sulutiu, Pipos, Soarelui, Scolii 

és O. losif utcák lakosai. 
b) az Octavian Goga, Demetriade, Albi- 

nelor és Hőnig utcák lakosai. 

A III. kerületből a V. Babes körut, a M. 

Popescu, Triumfului, Putna, Mitr. Var- 

laam utcák, a Crucii-tér, a Dragomir, Vil- 

nu, Clemenceau, M. Voda I Barac, Drep- 

tatea és Traneilvania utcák lakosai. 

AAZz V. kerületből a Branutiu, M. Dobo- 
san, Busuioc, Nicolaevici, I. Gorun, Balta 

Verde utcák, a Hasdeu-utca lakosai a 28. 
házszámtól kezdve és a Bogdanestilor-kör- 

ut 41-26 szám alatti lakosok. 

1944. MARCIUS 6-AN, HOTFON: 
Az I kerületből a Bratianu-tér, a Lono- 

vici, Eminescu és Griselini utcák lakosai. 

A II. kerületből a) a Gloriei, Laptarilor, 
Leului, Lautarilor, Cermena, Cimitirului, 

h. Asachi utcák és az Eroilor dela Tisa 
rörut 75-28, szám alatti lakosai. 

b) a Rusia, Siberia, Lucerna, Conciatu, 
, Davila, Olanda és Atena utcák lako- 

III kerületből a Coroana de Otel, Fel- 
ana, Moldovan, Petru Onca és Memo- 

andului utcák lakosai. 

A IV. kerüleiből a Berkeszi, Friedl, Mu 
es Rahovel, Ch. Sincai, V. Lupu, Ba- 

tcák és a Sofia-tér lakosai. 
kerületből a Pop Reteganul, A. 

ovila. Fr. Buzesti, (S-10. szám), Banul 

racine Tichindeal, Prota Craciunescu, 

patariu utcák lakosai. 

(Folytatjuk ) 

helm Mühle, Gaspar és Izvorului utcák 

lakosa 

A kerületből a Damsescu, P. Barcea- 

rimisoarai 
lemesvár ns 

38 08 távbeszélő: elóadások 
a zam e 10 Bei 

A kedves ks zbmeisző 

Danielle Darieux: ARLEIT 

Apróhirdetések 

CZala Al szerl, e nő O-ani, hlu 

konyha-tanfolyamot nyt. Beiratkozas 

naponta 10.30-tol-12-ig és 4-6 óráig, 

Aradon a Regele Ferdinand-körut, 46. 

alatt az első emeleten. (638) 

VENNEK háromkerekü, gumis gyer- 

mek kerékpárt. Stern, Episcopiei-utca 
28, Arad. (921) 

ELJESEN gyakorlott irodakisasszonyt 

keresnek ügyvédi irodába. Cim Reclá- 

mában, Arad, Eminescu-u. 4. (922) 

IDŐSEBEB nőt, háztartásban jártast, 

felfoe de Tamás hentesüzlete, Arad, 

Eminescu utca 19. (923) 

JOL Főző mindenest Arad mellett, 
pusztán alkalmaznak. Arad, Carol-körut 
7, I. em., jobbra. (924) 

ELADO egy kisebb bérház. Timisoara, 

, Ciprián Porumbescu-u., 20. Edek- 

lődn, 10-1-ig és 3-5 közölt 1436) 

CIPÉSZSEGÉDET felfogadok vásári 

mnunkára, Timisoara, Fratelia, X. utca 9. 
(137 8) 

Urania umszinhaz, Arad 
Táv eszélő 12 32 Bei. sz. 1618-1941 

Ma és a következöő napokon. 
Páratlan ren ezés izgalom, szerelem 

ábránd. A nirhedt bandiia elrabol 
egy eányt. 

Amedeo Nazar és Elli Parvo 

Kö lönös éjiszekaa 

TANULÓ- és varr feányokat felfogad- 
nak. Burgmannszalon, Timisoara L, 
Vasile Alexandri-u. 7. Bej. száam 11088/ 
28. IX-1942. (1404) 

i 

STNGER-féle aliz haszrál varrógép ele 

adó. Eminescu-utca 12, Arad. Vörös. 
(925) 

KOBRSZERI r haszekrényt (garderobe) 
vannék Cimeket Reclámának, Arad. 

Emineseuu. 4. (925/a) 

VALLALOM nóői, valamint férfiruhák, 
cipők. fehérnemü sürgős eladását. Ti- 
misoara I., Ungureanu-u. 13. (1407) 

RENDSZERETŐ bejárónőt felfogad- 
nak. Timisoara IV., Mircea Voda-u. 12, 
I. em., 5. (1429) 

ARO-mozi, Arad 4b 4 
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 

Bei sz. 1446.1942 

au Wegener legnagyobb a akása 

Ha uíra kisűt a nap 
csodáia. A j gyekről a ánlatos előre gondoskodni. 

ulm felü mulja a Hamis 
A vémet filmgyártás 

Ez a 
eskü -t. 

ONALLÓ rádiótechnikust, kizárólag üz- 

leti javitásokra és az eladásoknál való se- 

gédkezésre, azonnal alkalmaz August 

Gianone, Timisoara IV., Bulev. Berthelot 

6. Bej, sz. 187/ 10391-840. Fi. ind. (1365) 

CSONAKOT keresek a Begára, egy két- 

személyest oldalmotornak és egy több- 

személyest hátsómot ornak alkalmasat. 

GIANÖONE, Timisoara, távb.: 12- 22. 
(1364) 

ISEGITŐ szolgát azonnal felfogad Ve- 

E na s. a., Timisoara I., Diaconovici Loga- 

Förvut 34. Bej. szám 62/841 024 (1371) 

KÖZREMÜKÖDŐ pénzestársat keresek 
egy gyorsan jövedelmező vállalathoz. 
Ajánlatokat „200.000 lej" jeligére a 
timisoaraj kiadóba kérek. (1431) 

jó ALLAPOTBAN lévő MAV 88-as 
cséplőkazán eladó. Szabó András, Tor- 
mac- Végvár. (1428) 

TANITONŐI oklevéllel biró, középkort 

urinő gyermek mellé nevelőnőnek, vagy 
idősebb urinő mellé társalkod " őnek, 
akár házvezetéssel is kapcsolatosan, 
menne. Erdeklődni a timisoarai kiadó- 
hivatalban lehet. (1429) 

csőhurutok, etb. 
A RENIOL, az uj gyógyszer, 

Főlerakat: 

A H n r an unj 

A hurut elhanyagolása sulyos bonyodalmakat okozhat: nehéz lélekzés
é, lég- 

teljesen különbözik az eddig szokásos mód- 

szerektől. Azzal, hogy burkolva kerül forgalomba, 

tökéletes hatással van még a leemakacsabb hurut 
esetében is. 

A RENIOL kapható minden patikában és drogériában. 

ASAR-aboratorium, Bucuresti, Olari-utca, 11. 

kezelése 

használatához alig kell viz, 

rium 

HODRASZNOT jó fizetéssel felfogad 

e Antal, Timisoara IV., Preyer-u. 14. 

Be szám 1712. (1387) 

T LANY-gramofon, müvész- és tánc- 

német- magyar szépirodalmi 

és tudománvos könyvek eladók. Timi- 

soara III., Cluj-u. 1. Délután 1-4 óra 

közüt 

Conso-mazi. Arad 
Távbaszé ő 28-64. lőadás 5. 7. 0 órakot 

Bej. szám 96 6-1939 

Márciusi müsorunk első filmje 

A sátán völeve 
a tilmek királya, MARIN ABERTI 

A sátánr völeve 
a szénség filmije, OSVALDO VALENTI! 

A sátán völeyve 
az izgalom filmje, CARLO NINCHi 

vállsa mer legyél ee 

ELVESZTETTEM a piros gazolványo 

mat. A becsületes megtaláló adja át ju 

talomért. Schön Lidia, Timisoara, I 

Boliac-u., 25. (4599) 

NAGY, REDÖNYÖS amerikai iróaszta 
Dunarea, E Murgu, Cap, Dan és és üveges könyvszekrény eladó. Timi 

soara, III., Rusu Sirianu-u., 8. Délután 
2 -ig. 

ONALLÓ EGETŐT cserépgyárba, ugy- 
szintáén vizsgázott gépápolót, fütőt, la- 
katost, kovácsot keres vidéki iparválla- 

t. Jelentkezni lehet Timisoara IV., 
lá- CGuttenbrunn-sor 12 alatt, a por- 

ásnál. (331) 

Ma, szombaton, március 4 én 
megnyilik a 

VICTORIA-kávéház 
válaszlákos izlésü külön étlerme 

a volt bárhelyiségben. 

Wessely Pa'i é ekel 
Jó konyha, ió italok, méltányos 

árak. Ifj. Watz József. 
Bei. szám 2684 941. 

AIRDALE-TERRIER, elsőrendü va- 
dász- és házőrző ebek, 6 hónaposak, 
pedigrések, eladók. Fazaneria Regala, 
Timisoara, Casa Verde, posta 3. Táv- 
beszélő: 38-47. 

SPORTKOCSI eladó. Timisoara v Cri- 
san-u. 19. (1420) 

IÖLTONYÖK, munkára alkalma 
ak, cipők, kalap és fekete mői bunda 
aladó. Cim a timisoaraj kiadóhivatalban. 

KOMOLY munkást, aki az asztalosmun- 
kához is ért valamit, állandó alkalma- 
zásra felfogadnak keret-üzletben. Timi- 
eoara IV, Carol-körut 8. Bej. szám 
a1/10704/1941. 

EVESZETT február 28.án, a Gyav 
5ban egy kék táska, benne személy- 

azonossági és kerékpár-igazolvány. A 
megtaláló a pénzt megtarthatja, csak az 
igazolványokat legyen szives átadni a ti- 
coarai kiadóban. (1453) 

MINDENEST keresek azonnalra. Timi- 
soara III, Martirul Ciordas-u 19. 

(1446) 

ELADOK: tiszta gyapju férfiöltöny, ka- 
1 éli kosztüm, karcsu, magas ter- 
metre való kötött ing (szvetter), to- 
vábbá 42--39-es cipők. Timisoara II, 
Dacilor-u. 10, 14. ajtó 12 3-ig. (1401) 

Román Opera 
Ma, szombaton és holnap, vasárnap,. 
március 4-én, délután 5 órakor és 

5-én este, 8 órakor 

LUCIA BERCESCU 
Európa egyik legszebb hangu énekes- 
nője, a bécsi opera tagia vendég 
szerepel a IOSCA és AIDA eimü 

ICSÖVES hálózati szuper-rádtó e el- 
ads. Timisoara IV., Popovici Barcianu-u. 
16. (1400) 

KERES KEDELMI gyakorlattal és nyelv 
tudással biró egyént alkamazok. Csakis 
idősebb, komoly egyének jelentkezzenek. 
Timisoara, távbeszélő 31-74. (1275) 

4212-es FERFICSIZMA, jó állapotban 
lévő, eladó. Timisoara IV, Emanuel 
Gejdu-u. 9, II. em., 30. Déli 1-3 óra 

Vasárnap egész délelőtt. 402) 

KRATEVL-CIRKUsz 
rimisoaran, a ayarvárgsuat, a adeanan 
tartan-téren. A ciírkusz jól fütöti 

Szombaton és vasár ap két-két 
előadás, délután 4 és este lél 9-kor 

Válogatott műsor. 

A végén uj vigjáték. 

Előadás után villamos közlekedés. 

FÖZNI TUDO bejáronot és egy fiatal 
mindenest rendben levő iratokkal fel- 
fogad Zeitler, Timisoara III, Wilhelm 
Mühle-u. 7. (1405) 

ELADOÓK 36-37-es női cipők és egy 
tiszta selyem ayi Timisoara 
III., Remus-u 4, I. ei (1418) 

.
a
é
 

BEJAÁRÓ szakácsnő állást keres. Timi- 
soara IV., Vasile Lupu-u. 8, 1. ajtó. 

((417) 

KERESEK kombinációt 1,000.000-val. 
Csak jó fedezettel. Ajánlatokat tárgy- 
megjelöléssel „Rent" jeligére a timi- 
soarai kiadóha kérek. 

Arad 
Távbeszélő 2 11. el. sz. 788.942 

Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor. 
Ma. Az évad legnagyobb fitmje, az 
1818. évi oroszországi torradalom 

véres nanai 

A terror 

FORUM-MOZI, 

RÁDIO-PATHEFON, magyar-német 
lemezekkel együtt, eladó. Timisoara V., 
Mircea cel Batran-u. 53. (1419) 

szony könnyü állást kap ingatlanfor- 
galmi irodában. Timisoara II, Maresal 

(5439) 
joffre-u. szám n z68/11867 913. 

MEGBIZHATÓ, okos, képzett kisasz 

i488) 
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